

Argentina abre los archivos sobre criminales de guerra nazis

Todo ciudadano podrá ver las actas de los colaboradores de Hitler huidos de Alemania tras 1945

El presidente Carlos Menem levantó ayer el secreto sobre los archivos oficiales que registraban el ingreso, la residencia y la salida de criminales de guerra nazis en la Argentina, una medida que fue calificada de «histórica» por un dirigente de un centro internacional judío.

COLPISA/UPI
BUENOS AIRES

El presidente afirmó que con la apertura de los archivos «el Gobierno argentino cumplió con una promesa que le hizo a las víctimas del holocausto», con ocasión de su viaje a Estados Unidos. «Hace 40 años Argentina ocultaba una verdad que todo el mundo quería saber, una verdad que es necesario que todo el mundo conozca», aseguró.

El decreto permitirá que dentro de 30 días cualquier ciudadano o investigador, consulte los documentos donde constan las actividades de los jefes nazis que huyeron de la Alemania derrotada en 1945. Con esta medida, el gobierno argentino daba respuesta a diversas peticiones presentadas a Menem, entre otros, por el presidente del Consejo Mundial Judío, Edgard Bronfman, cuando viajó a Estados Unidos en noviembre.

El acto de la firma del decreto se desarrolló en el Salón Blanco de la Casa de Gobierno y asistieron, además de Menem, todos los miembros del gabinete. Tras la ceremonia, el director para Europa y Latinoamérica del Centro Simon Wiesenthal, Shimon Samuels, señaló que la medida era «histórica» y que permitiría profundizar las investigaciones sobre los nazis fugitivos y los colaboradores que aún permanecen escondidos en Argentina.

Cuentas bancarias en Suiza

Samuels, que pasará los próximos días leyendo las fichas, no se mostró descorazonado por el poco volumen que aparentemente tienen los archivos secretos, mostrados por Menem durante la ceremonia de la firma. «Tengo mucha experiencia con documentos. Dos páginas pueden ser muy importantes y a veces, un cargamento de papeles puede ser inútil. Tengo que ver esos documentos primero», afirmó.



Una «deuda» con la humanidad Al firmar el decreto que entrega al archivo general de la nación la documentación de la Policía Federal sobre los nazis refugiados en Argentina desde 1946, el presidente Carlos Menem afirmó que el acto salda «una deuda» del país con la comunidad internacional. El Gobierno de Argentina ofreció ayer «a la humanidad» la apertura de los archivos secretos que registraron la presencia y actividades en el país de colaboradores de Adolfo Hitler. Según Menem, la decisión de abrir los las actas contribuirá «a evitar que se repitan» los graves crímenes atribuidos al Tercer Reich. / FOTO REUTER

Samuels indicó que otro tema interesante es la existencia de cuentas bancarias anónimas en Suiza, donde se han depositado fondos robados a las víctimas judías de la persecución nazi y que es posible que estas fichas ofrezcan alguna clave para resolver este problema.

Afirmó que el Centro Simon Wiesenthal cree que permanecen escondidos en Argentina importantes miembros del partido nazi y colaboradores de los nazis, en particular de Ucrania y los países Bálticos, Estonia, Letonia y Lituania.

Samuels manifestó que era imposible saber cuántos fugitivos nazis se encuentran aún en el país. «Nosotros tenemos una lista de 1.300 nombres que hemos dado a 11 países», afirmó. En 1986, el Centro le dio a Argentina una lista de 14 nombres, pero desde entonces «la lista ha aumentado y ha cambiado».

Manifiesto que «queremos juicios para que la juventud aprenda que la inhumanidad tiene un precio». En su opinión, los colabora-

dores de Hitler escaparon a Argentina y otros países de Sudamérica porque estaban lejos de Europa, era fácil emigrar y se podían cruzar las fronteras con facilidad una vez en el continente.

Un país neutral

«También fue importante que Argentina fuera un país neutral», afirmó. Samuels se mostró especialmente interesado por la posibilidad de que los archivos argentinos arrojen alguna luz sobre el papel del Vaticano y la Cruz Roja Internacional en la huida de los nazis, a quienes proporcionaron salvoconductos.

Después de 1943 se instaló en Argentina una junta militar de la que formaban parte muchos simpatizantes del Eje, mediante un golpe de Estado liderado por el entonces coronel Juan Domingo Perón, que presidió el gobierno en la época de la inmigración de los nazis.

Entre los principales jefes nazis que encontraron refugio en Argen-

tina tras la derrota de Alemania en la Segunda Guerra Mundial se encuentran Adolf Eichmann, acusado de participar en el exterminio de judíos en cámaras de gas, fue secuestrado por un comando israelí de un barrio de Buenos Aires en 1960 y ejecutado dos años después, previo juicio en Israel.

También figura Josef Mengele, médico de las SS que envió a millones de prisioneros a la muerte en el campo de Auschwitz, se cree que vivió en Argentina entre 1949 y 1959. Huyó después a Paraguay y al parecer, murió ahogado en Brasil en 1979.

Martin Bormann, uno de los principales ayudantes de Adolf Hitler, se cree que escapó a Argentina, donde se le perdió el rastro. La policía argentina ha dado órdenes de captura en su contra sin resultado alguno. Walter Kutschmann, oficial de las SS acusado de asesinar a profesores universitarios judíos y polacos, fue arrestado en Argentina en 1985 y murió en la cárcel al año siguiente, de un ataque al corazón.

Los partidos italianos preparan la campaña electoral de abril

EFE
ROMA

Los partidos políticos italianos preparan sus estrategias para la campaña electoral, tras la convocatoria de comicios generales anticipados para los próximos 5 y el 6 de abril, anunciada por el presidente de la República, Francesco Cossiga.

El jefe del Estado italiano se dirigió el domingo al país a través de un mensaje retransmitido por la cadena estatal Rai, al término de

dos días de consultas con los partidos y tras firmar el decreto de disolución del Parlamento. Cossiga llamó a los italianos a votar, para elegir a los representantes que lleven a cabo las reformas que el presidente de la República ha defendido en repetidas ocasiones durante los últimos meses. «Creo que ha llegado el momento mágico para renovar, también moralmente, nuestro sistema político, para refundar la República con un nuevo pacto institucional», dijo.

Dimite la presidenta de la Cruz Roja francesa por el caso Habash

EDUARDO CUE
PARIS

La presidenta de la Cruz Roja francesa, Georgina Dufoix, presentó su dimisión ayer, lunes, a petición del consejo directivo de la organización, descontento por el papel de la funcionaria en las gestiones que permitieron brindar asistencia médica en París al dirigente radical palestino, George Habash, fundador del Frente Popular para la Liberación de Palestina, que llevó a cabo

una serie de secuestros de aviones en los años 70 a fin de llamar la atención mundial sobre la causa palestina.

La señora Dufoix, que dimitió también como consejera especial del presidente Francois Mitterrand la semana pasada por el mismo motivo, anunció que abandonaría su cargo en la Cruz Roja el 7 de este mes. «Me pidieron que me fuese. No es la primera vez que lo han hecho», declaró tras una reunión del consejo directivo.

□ Aseguran que Arafat se ha casado con una joven secretaria de la OLP

Los palestinos de los territorios ocupados celebraron ayer la noticia, no confirmada, de que el dirigente de la Organización para la Liberación de Palestina, Yasser Arafat, de 60 años, ha puesto fin a décadas de soltería y se ha casado con Soha Tawil, una palestina de 28 años nacida en Jerusalén que es secretaria de la OLP. / **Colpisa**

□ El ex-presidente de Bangladesh, condenado por corrupto

Un tribunal especial condenó ayer a tres años de cárcel al ex-presidente de Bangladesh, Hussain Mohammad Ershad, por apropiación indebida de unos 600.000 dólares durante los casi nueve años de su mandato. La sentencia ordena también la confiscación de decenas de miles de dólares recuperados en su residencia días después de ser forzado a dimitir, en diciembre de 1990, tras una incruenta revuelta popular. / **Efe**

□ Primera aparición pública de Deng Xiaoping desde hace un año

El dirigente chino Deng Xiaoping hizo ayer su primera aparición pública desde hace un año en una reunión de funcionarios en Shangai, con motivo del Año Nuevo, que fue transmitida por televisión. Deng parecía pálido, pero en forma. Se cree que padece de cáncer de próstata. / **Colpisa**

□ La reina Isabel II cancela sus compromisos de su nuera Sara Ferguson

La reina Isabel II de Inglaterra ha decidido cancelar varios actos públicos de su nuera Sara Ferguson, debido al escándalo provocado por unas fotografías en las que aparece la duquesa de York abrazada a un millonario estadounidense, afirmó ayer el diario londinense *Daily Star*. / **Efe**

□ Un segundo terremoto y decenas de temblores sacuden Tokio

Un débil terremoto y 29 temblores sacudieron el área metropolitana de Tokio ayer por la mañana, después de un potente seísmo registrado el día anterior, que causó, al menos, 37 heridos. Fuentes de la Agencia Meteorológica informaron que el último terremoto había tenido una potencia de 4,5 en la escala de Richter. / **Colpisa**